

“Эпоха дворцовых переворотов” Елизавета Петровна

Студент группы Эд 20-1
Стопычева Петра Андреевича

Кто такая Елизавета Петровна?

Елизавета Петровна родилась 29 декабря (18 декабря по старому стилю) 1709 года в селе Коломенском, Московской губернии, Русское царство. С детства пользовалась любовью и заботой отца, рано обучилась грамоте, учила также французский язык, основы истории, географии. По характеру была веселой, добродушной и одновременно капризной и вспыльчивой. Больше всего на свете любила светские развлечения: балы, танцы, охоту и маскарады.



Елизавета Петровна в юности

- Елизавета с детства отличалась необычайной красотой, уже в 8-милетнем возрасте она привлекала внимание своей привлекательной внешностью. Она отличалась грациозностью, легкостью в движениях, умела отлично танцевать.
- Елизавета уделяла внимание своей внешности, нарядам, увлекалась верховой и лодочной ездой, охотой. У нее был красивый почерк, читала французские романы, что также оставило свой след на ее воспитании. Елизавета с сестрой с детства были окружены роскошью: они носили испанские наряды, платья, расшитые золотом и серебром.



Елизавета в красивом
платье

Восхождение на

Трон

- В 1740 году Анна Иоанновна (Императрица) умерла. Правителем назначался её внучатый племянник Иоанн Антонович, а регентом при нём - его мать Анна Леопольдовна. К этому времени Елизавета из беззаботной девушки превратилась в зрелую женщину и чётко понимала свои цели.
- Елизавета сумела дипломатично завоевать большую популярность среди гвардейцев: она дарила им подарки, крестила их детей, защищала провинившихся, принимала участие в пирушках. Солдаты называли её «матушкой» и готовы были идти за ней в огонь и воду.
- 23 ноября состоялся тяжёлый разговор между тёткой и племянницей. Елизавета назвала все обвинения в свой адрес клеветой. Но в тот же вечер, вернувшись домой, она созвала экстренное совещание своих сторонников. Было принято решение действовать следующей ночью. Елизавета обратилась к гвардейцам: **«Вы знаете, кто я! Идите за мной!»** Политический переворот в ночь с 24 по 25 ноября обошёлся без кровопролития. Елизавета вышла на балкон с малолетним императором Иоанном Антоновичем на руках и объявила себя новой императрицей.



Иоанн Антонович и Анна
Леопольдовна

Внутренняя политика

- 1754 год. Отмена внутренних таможен.
- 1755 год. Открытие Московского университета.
- 1760 год. Основание Академии Художеств.
- Отмена смертной казни, пыток.
- Рост повинностей крестьян.
- Право помещиков ссылать крестьян в Сибирь.

Внешняя политика

- 1741 год — 1743 год. Русско-Шведская война.
- 1756 год — 1762 год. Семилетняя Война.

Интересные факты

- **Факт 1: Покровительствовала искусствам и просвещению**
- При Елизавете, благодаря ее образованному и талантливому фавориту **Ивану Шувалову**, в России расцвели просвещение и искусство. В стране появились первые гимназии, в 1755 году открылся первый в России Московский университет, через два года в Петербурге распахнула двери Академия художеств.
- Граф Шувалов покровительствует великому ученому и энциклопедисту **Михаилу Ломоносову**.

- **Факт 2: Была крайне суеверна**
- Елизавета была очень жизнелюбива и старалась напрочь убрать из своей жизни все напоминания о смерти. Есть легенды, согласно которым она запрещала провозить мимо Зимнего дворца покойников, перенести кладбище в Ораниенбауме подальше от дворца из-за того, что оттуда, мол, веет мертвечиной. И вообще, дворец, в котором она жила всегда очень хорошо освещался.

- **Факт 3: Имела двух главных фаворитов**
- Личную жизнь императрицы гладкой и благополучной не назовешь. Случалось всякое. В 1727 году, когда Елизавете было 18 лет, в Петербург прибывает ее жених - принц **Карл Август Гольштейн-Готторпский**. Все готово к свадебным торжествам, но принц внезапно умирает от оспы.
- Второго главного фаворита своей жизни - **Ивана Шувалова** - императрицы завела, когда ей стукнуло 40. Шувалов, в отличие от Разумовского, активно участвовал в политике и общественной жизни государства. Именно с его именем связаны реформы в просвещении.
- Он тоже был в общем-то неплохим человеком.

- **Факт 4: Умерла на Рождество**
- Под конец жизни Елизавета стала часто болеть и неважно выглядеть, что ее очень сильно раздражало. Умерла она на Рождество - 25 декабря 1761 года, ей было 52. Официальная версия - от горлового кровотечения неясной природы. Однако ходил слух, что ее отравили по приказу Фридриха Великого. Прусский король Елизавету не любил, императрица отвечала ему взаимностью.